

对接国家和地方产业重点

考生们请留意 一大波新专业来了

株洲日报全媒体记者/戴凇

日前,教育部公布了2024年度高等职业教育专业设置备案结果,其中我省高职高专院校共新增专业点182个,撤销专业点70个。湖南汽车工程职业学院、湖南化工职业学院、株洲师范高等专科学校等职院城院校都在此次调整中有新变化。对于广大考生来说,这些变化需要提前关注。

新增专业多于撤销专业

根据教育部公布的2024年度高等职业教育专业设置备案和审批相关工作结果,记者梳理发现,2024年全国高职高专院校拟招生专业点共有66870个,与2023年度相比,新增专业点6068个,撤销专业点5052个。具体到我省来看,共新增专业点182个,撤销专业点70个。

据了解,此次高等职业教育专业设置备案工作,对专业布点进行了较大的调整优化,幅度是自2021年新版《职业教育专业目录》发布以来最大的一次。

2024年度,在现代农业方面,围绕粮食安全、乡村振兴等重大任务,支持增设现代农业技术、种子生产与经营、绿色食品生产技术等专业点325个。

在先进制造业方面,聚焦重点产业链制造、装调、操作、运维等关键环节,支持增设集成电路技术、飞行器数字化制造技术、新能源汽车检测与维修技术、人工智能应用技术等专业点2123个。

在现代服务业方面,支持增设现代物流管理、道路运输管理等生产性服务业相关专业点376个,增设智慧健康养老服务、现代家政服务与管理、婴幼儿托育服务与管理等民生紧缺专业点806个。

在传统文化和艺术领域,支持增设文物修复与保护、民族传统技艺等专业点506个。

共有481所学校设置了农业物联网、高铁供电、中亚贸易、足球运动训练、川剧表演等2281个专业方向。与此同时,对供给相对过剩的大数据与会计、现代文秘、电子商务、旅游管理、市场营销、计算机应用、空中乘务等68个专业,撤销布点2635个。

哪些新兴专业值得关注

近年来,我省不少高职高专院校开拓思路,瞄准更新的赛道,为学生创造更好的就业路径。

比如湖南汽车工程职业学院在2023年设立“航海产业学院”,开设了轮机工程技术、船舶工程技术、电气自动化技术等专业。通过积极申报,今年该学院又增加了船舶电子电气技术、机械制造及自动化专业,其中船舶电子电气技术是全省首个。

为何在内陆城市设置“航海”相关专业?学校相关负责人认为,“航海”中的“海”,并不能简单地理解为大海,它同样涉及江河,包括航运的方方面面。当前,中国正在大力发展海洋经济,市场空间十分广阔。据《制造业人才发展规划指南》预测,到2025年,仅海洋工程装备和高新技术船舶领域,我国就存在26.6万的人才缺口。因此开设上述专业,有助于学生拓宽就业渠道。

记者还发现,今年湖南工程职业技术学院增设了摄影测量与遥感技术专业,长沙商贸旅游职业技术学院增设研学旅行管理与服务专业,湖南工艺美术职业学院增设包装工程技术与设计专业,湖南环境生物职业技术学院增设花卉生产与园艺专业。

另外,有的高职高专院校积极对接产业数字化转型升级,如株洲师范高等专科学校、湖南机电职业技术学院、湖南外国语职业学院、常德科技职业技术学院、衡阳科技职业学院、邵阳工业职业技术学院等6所高职高专学校,增设了数字媒体艺术设计专业点。

这些关注新兴产业的专业,以往更多出现在本科院校,如今“下沉”到高职院校后,或为专科院校学生打开一条就业的新路子。

“先进制造业”仍是热门

围绕“先进制造业”这一热点,省内多所高职院校增设了相关专业。其中今年有长沙商贸旅游职业技术学院、长沙南方职业学院、湖南工商职业学院、湖南幼儿师范高等专科学校、长沙文艺职业学院、岳阳现代服务职业学院、衡阳科技职业学院等4所高职院校,增设了人工智能技术应用专业;湖南水利水电职业技术学院、湖南民族职业学院、邵阳工业职业技术学院、长沙文艺职业学院、岳阳现代服务职业学院等4所高职院校,增设了无人机应用技术专业;湖南信息职业技术学院、湘西民族职业技术学院、邵阳职业技术学院等3所高职院校增设智能网联汽车技术专业。

同时,我省教育部门支持长沙民政职业技术学院、益阳师范高等专科学校等增设集成电路技术,支持湖南大众传媒职业技术学院增设虚拟现实技术应用,支持湖南化工职业技术学院增设数字化设计与制造技术,支持郴州职业技术学院增设建筑智能化工程技术、新能源材料应用技术,支持常德科技职业技术学院增设新能源汽车检测与维修技术,支持张家界航空工业职业技术学院增设飞行器数字化装配技术,加大力度服务我省先进制造业发展。

在现代服务业方面,“智慧健康养老服务与管理”专业较为引人关注。

据了解,该专业主要为面向养老服务行业的养老服务与管理中高端技术技能岗位,培养具备专业的养老服务知识和基本技能,接受养老服务操作技能系统训练,能够结合信息平台 and 智能设备为家庭、社区、养老机构、日间照料中心的老年人提供个性化、多样化的智慧健康养老服务与管理工作的技能人才。当前,我市社区托养、照料机构不断增加,并逐步覆盖城乡,对相关人才需求也不断增加。

记者梳理发现,今年有株洲师范高等专科学校、湘中幼儿师范高等专科学校、岳阳职业技术学院、怀化师范高等专科学校、衡阳幼儿师范高等专科学校、娄底幼儿师范高等专科学校、邵阳工业职业技术学院等7所高职高专,增设了智慧健康养老服务与管理专业。

除此以外,长沙民政职业技术学院、娄底幼儿师范高等专科学校、长沙文艺职业学院、岳阳现代服务职业学院、衡阳科技职业学院等5所高职高专,增设了婴幼儿托育服务与管理专业。

我省撤销专业点70个

近年来,我省教育部门持续对高等职业教育专业设置进行优化调整,引导和支持高职高专院校的专业设置,积极服务国家重大战略、区域重点产业和有民生需求的特色产业。

同时,严格按照《湖南省教育厅等五部门关于印发〈湖南省普通高等教育学科专业设置调整优化改革实施方案〉的通知》精神,对电子商务、机电一体化技术、软件技术、学前教育、大数据技术、旅游管理、新能源汽车技术等全省布点超过30个的高职专业不予备案,未增加新专业点。

另外,我省还调减和撤销了办学条件弱、水平差、就业率低的专业,今年共撤销专业点70个。教育部门还指导相关职业院校对就业率呈下降趋势或供过于求的专业,如计算机网络技术、大数据与会计、市场营销等专业,采取必要的减少招生规模、暂停招生等措施。



高职院校开展工业机器人应用教学。



婴幼儿托育服务相关专业近年来备受重视。记者/戴凇 摄

科学布局高校专业 激活新质生产力

戴凇

近期,教育部接连公布了2024年高校本科及高职专科专业备案和审批结果,其调整数量之多,为近年来之最。如此大规模对高校专业做“加减法”,意义重大。

笔者认为,高技能人才是技能型社会建设的关键主体,也是推动新质生产力发展的技能支撑。及时调整高校的专业设置,从小的方面来说,是惠及青年成长的务实之策,从大的方面来说,则是为激活新质生产力提供源源不断的人才保障。

今年,“新质生产力”首次写入政府工作报告,加快发展新质生产力,迫切需要大批的拔尖创新人才。而此次专业调整来看,新增的专业大多围绕国家重大战略、区域经济重点、产业特色、民生急需的方向。其中,新增专业点数量最多的集中在先进制造业,聚焦了重点产业链

制造、装调、操作、运维等关键环节。同时又关乎民生所盼,增设了智慧健康养老服务、现代家政服务与管理、婴幼儿托育服务与管理等紧缺专业点,顺应了时代发展,回应了用人需求,起到了优化专业结构和区域布局的指挥棒作用。

教育是立国之本,要加快建设教育强国、科技强国、人才强国,打造高质量的人才队伍是根基。为此,高校在落实专业调整的同时,要全面提升教育教学改革,更新教师队伍的教学能力,以确保相关的课程设置、教学质量同步更新,让参与新专业学习的学生能够真正掌握最前沿的技术,练就过硬的本领。

当然,学生也不必扎堆跟风新专业,应注重自身职业发展规划,选择最适合自己的专业,更有助于激发出自身最大的潜能,以更好的状态投身到各行各业的建设之中。

05

株洲日报

职教

观察

2024年4月12日

星期五

责任编辑:黄永新

美术编辑:王玺

校对:贺天鸿

湖南铁道职院

入选工信部产教融合示范基地建设项目

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/张军)近日,在工业和信息化部公示的“电子信息产业重点领域人才培养专项行动计划实施单位入选名单”中,经过院校申报、组织遴选、专家评审等环节,湖南铁道职业技术学院成功入选“产教融合示范基地”建设项目。

该项目由该校人工智能学院负责申报,主要依托移动互联应用技术、大数据技术、人工智能技术应用等相关专业,通过积极开展人才培养体系建设、高水平师资队伍、基地建设等工作,推动电子信息产业重点领域人才培养、技术应用、服务推广、科研创新等工作。

湖南铁道职院相关负责人表示,将积极探索校企合作新模式,结合本地数字经济,推动电子信息技术在智能制造、轨道交通等领域的应用,为地方经济社会发展注入新动能。

湖汽职院

入选工信安全人才培养专项行动实施单位

株洲日报讯(全媒体记者/戴凇 通讯员/刘洪亮)日前,工业和信息化部教育与考试中心公布了工业信息安全人才培养专项行动计划实施单位入选名单,经院校申报、组织遴选、专家评审等环节,湖南汽车工程职业学院成功跻身首批65所专项行动计划实施单位。

该计划由工业和信息化部教育与考试中心联合国家工业信息安全发展研究中心共同发起,联合院校持续开展产业人才研究,构建工业信息安全产教融合平台,开展相关学科与专业建设,打造工业信息安全教学实训环境,促进高水平师资队伍,推动项目化教学改革和学生高质量就业,全面推动产业各类实体“产教融合”融合发展。

湖汽职院相关负责人表示,此次入选,将加快学院信息安全人才队伍建设,提升工业信息安全能力,顺应信息安全人才培养过程中的基础设施建设能力、核心资源汇聚能力、产业社会服务能力需求,打造具有示范和引领意义的信息安全产教融合标杆,为国家信息安全产业创新发展贡献力量。

株洲师专探索“职教出海”

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/谭勇)促进产教融合,推动国际交流合作和“职教出海”行动,近日,株洲师范高等专科学校相关负责人赴武汉参加中泰职业教育合作“210工程”第三次执行工作会议暨中泰职业教育交流合作学术研讨会。

会议期间,该校主动和与会成员就国际交流合作等事宜进行交流分享,学习国内其他职业院校在国际合作、师资提升、专业建设、产教融合、职业本科办学等方面的先进做法和经验。该校还与相关院校深度互动,了解相关专业的先进技术,学习丰富的教学实践经验。

“先进的职业教育理念,让我们职业教育的发展方向更加明晰。”株洲师专校长石纪虎表示,参加此次教育合作工作会议,拓宽了学校国际交流与合作新视野,为培养具有国际视野和国际竞争力的高技能人才开辟了新路径。

高职单招将启动第二志愿考试

株洲日报讯(全媒体记者/戴凇)本周末,我省高职单招将启动第二志愿考试。考生可通过高职单招院校官方网站、微信公众号等查询考务信息。

据悉,今年湖南高职单招报考人数达26.5

万,84所高职院校单招计划超过17万人,报考

人数与招生计划再创新高。4月13日至4月14日,有计划剩余的高校将组织第二志愿考试。考生可以通过高职单招院校官方网站、微信公众号等查询相关信息。

与往年相比,我省今年对单招考试及录取环节不仅适当提高了职业技能成绩所占比重,进一步突出对职业技能的考察,还对各高校单

招考试的总成绩进行统一规定,规范考试成绩的呈现。同时,职业技能测试采取笔试、机试、实践操作和技能展示等方式进行,取消了纯主观

的面谈,增强测试的客观性。

《湖南省职业教育条例(修订草案征求意见稿)》公布 三项职教工作已有“株洲落点”

株洲日报讯(全媒体记者/戴凇)本周,省司法厅发布《湖南省职业教育条例(修订草案征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》),其中提出的“中等职业学校纳入高中阶段统一招生”“推进普通中小学进行职业体验教育”等内容,我市已经提前开始探索,并走在了全省的前列。

落点一:

《征求意见稿》第十条“体系建设改革”提出,支持探索长学制改革。中等职业学校纳入高中阶段统一招生。支持优质中等职业学校按照规定与高等学校、普通高等专科学校开展贯通招生和培养。支持专科层次职业学校按照规定与本科层次职业学校和普通高等学校开展贯通招生和培养。

2016年,我市在全省率先开展职普融通协同发展改革试点工作。2019年,参与探索的学校达到最高峰,共有7所中职、高中阶段学校参与职普融通改革试点工作,共涉及2000余名学生。当时,株洲市职普融通试点项目还多次在全省职教会议上作典型经验交流。但由于高中学考、学籍转换等问题,我市目前仅有醴陵市陶瓷烟花职业技术学校与醴陵四中继续探索该项工作。不过随着更多政策出台,已具备充足经验的株洲市,或将更好、更快地推动该项工作。

落点二:

《征求意见稿》第十三条“农村职业教育”



醴陵市陶瓷烟花职业技术学校职普融通班学生赴醴陵四中

体验学习

受访单位供图

提出,要健全农民教育培训体系,建立短期培训、职业培训和学历教育衔接贯通的农民教育培训制度,促进农民终身学习。

近年来,我市以远程教育和株洲开放大学教学平台为依托,面向现有高中毕业或具有同

等学力的村干部、村级后备干部、入党积极分子和其他优秀农村青年招收学员,开展农村职业教育。同时,鼓励返乡农民工、复员退伍军人、农业科技示范户、乡镇站所骨干以及科技致富能手,参加农村管理和农业实用技术相关